
焊接技术专业人才培养方案
【专业名称】

焊接技术
【入学要求】
初中毕业生或具有同等学力者

【学习年限】
3年
【培养目标与规格】   
（一）、 培养目标 
本专业培养拥护党的基本路线，德、智、体、美、劳等全方面发展的，掌握焊接技术与工程专业必备的基础理论知识和专业知识，具备从事专业领域实际工作的综合能力和主要技能，具有健康的体魄和良好的职业道德、敬业精神、创业精神的、适应社会生产、管理、服务第一线需要的焊接加工的中级技能人才。     

（二）、 业务工作范围    
本专业毕业生主要面向各行业，从事结构制造工艺规程的编制与实施、简单焊接夹具的设计、焊接质量检验与分析、焊接工艺实验等工作，也可以从事焊接车间的一般生产与技术管理和焊接操作。 
【知识结构、能力结构及要求】
（一）知识结构、能力结构及要求
1. 掌握机械工程的基础知识，能够绘制一般焊接结构图纸，并能够识读中等复杂程度的焊接结构图。

2. 掌握焊接冶金、金属焊接工艺、焊接结构生产和焊接检验的基本知识。

3. 具有编制与实施焊接结构制造工艺、确定焊接检验部位与检验方法、分析焊接缺陷的能力。

4. 具有选用和使用常用焊接设备、实施焊接工艺的基本能力，能结合生产设计简单的焊接工装。

5. 掌握两种以上常用焊接方法的操作技能，达到中级工水平。

6. 具有焊接车间生产和管理的初步能力。.

7. 了解焊接专业常用的规范、标准，具有使用工具书的能力。

8. 了解计算机的基本知识，并具备初步的操作能力，达到初级水平。

9. 具备正确使用手册、标准和与本专业有关技术资料的能力。

（二）技能证书要求
1.考取焊工中级证、特种行业操作许可证。

2．学生在学籍有效期内所修课程考核合格，即可获得国家承认的中等职业学校毕业证书。
【课程设置及教学要求】
1、公共基础课
（1）职业生涯规划（60课时）

职业生涯规划是中等职业学校学生必修的一门德育课。本课程以邓小平理论、“三个代表”重要思想为指导，贯彻落实科学发展观，对学生进行职业生涯教育和职业理想教育。其任务是引导学生树立正确的职业观念和职业理想，学会根据社会需要和自身特点进行职业生涯规划，并以此规范和调整自己的行为，为顺利就业、创业创造条件。

（2）职业道德与法律（20课时）

职业道德与法律是中等职业学校学生必修的一门德育课程。本课程以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，对学生进行道德教育和法制教育。其任务是提高学生的职业道德素质和法律素质，引导学生树立社会主义荣辱观，增强社会主义法治意识。

（3）应用文 (20课时)

在初中语文的基础上，提高学生应用文写作能力和日常口语交际水平。通过课内外的教学活动，使学生进一步巩固和扩展必需的语文基础知识，养成自学和运用语文的良好习惯，接受优秀文化熏陶，形成高尚的审美情趣。
（4）哲学与人生（20课时）

哲学与人生是中等职业学校学生必修的一门德育课程。本课程以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，对学生进行马克思主义哲学基本观点和方法及如何做人的教育。其任务是帮助学生学习运用辩证唯物主义和历史唯物主义的观点和方法，正确看待自然、社会的发展，正确认识和处理人生发展中的基本问题，树立和追求崇高理想，逐步形成正确的世界观、人生观和价值观。

（5）汉语（140课时）

使民族学生在原有的汉语基础上，进一步强化汉语教学，使其能够较熟练的应用汉语。

（6）创业指导(40课时)
创业指导课程是中等职业学校学生必修的一门德育课程，是通过实施系统的就业指导教学训练，使学生了解就业形势，熟悉就业政策，提高就业竞争意识和依法维权意识；了解社会和职业状况，认识自我个性特点，激发全面提高自身素质的积极性和自觉性；了解就业素质要求，熟悉职业规范，形成正确的就业观，养成良好的职业道德；掌握就业与创业的基本途径和方法，提高就业竞争力及创业能力。
（7）计算机运用(60课时)

学习计算机的基础知识、常用操作系统的使用、文字处理软件的使用、计算机网络的基本操作和使用，掌握计算机操作的基本技能，具有文字处理能力，数据处理能力，信息获取、整理、加工能力，网上交互能力，为以后的学习和工作打下基础。考取计算机等级证

（8）体育与健康(60课时)

学习体育与卫生保健的基础知识和运动技能，掌握科学锻炼和娱乐休闲的基本方法，养成自觉锻炼的习惯；培养自主锻炼、自我保健、自我评价和自我调控的意识，全面提高身心素质和社会适应能力，为终身锻炼、继续学习与创业立业奠定基础。

（9） 语文（60课时）
通过学习语文可，是学生提高写作能力和讨论问题的能力。

2.专业基础课

1．金属材料焊接（40课时）

主要介绍金属材料的成分、组织结构和性能之间的关系，其主要内容是纯金属的结构与结晶、合金的结构与结晶，塑性变形与再结日 、金属热处理的原理与工艺，常用金属材料介绍，为专业课的学习打好基础。  

2．焊工工艺学 （60课时）

讲授焊接技术的发展及应用，焊接电弧的基本知识，焊接电源的原理及特点，电源的外特性、动特性对焊接接头的质量影响，焊接冶金特点，焊条焊剂介绍。 

3、机械制图（40课时）

讲授机械制图的基本知识和基本技能，点、线、面、体的投影，轴测图画法，机械加工零件图和产品装配图画法，工程制图的国家标准，尺寸、公差、表面粗糙度标注，标准件简要画法和实物测绘方法。

使学生掌握常用几何图形画法，具有识读和绘制简单零件和装配图的基本能力，具有一定的空间想象和思维能力。

4、机械基础（60课时）

讲授常用机械和通用机械零件的工作原理，结构特点和设计计算方法，使学生掌握常用机构的结构分析和运动分析，具有设计一般零件和常用机构的能力，分析机械零件失效原因并提出改进措施的能力。

5、焊接基础知识（60课时）

讲授焊接电弧对电源要求。焊接设备弧焊变压器、直流弧焊发电机、弧焊整流器、脉冲弧焊电源等的组成、电源特性及其使用维护。

6、焊接结构生产（60课时）

讲授焊接结构件生产的主要技术要点和生产工艺。熟悉焊接结构应力和变形原因和常用防护措施，了解焊接生产工艺和常用工艺装备，并能够看懂焊接技术图纸中的焊接符号。
7、气焊与气切割（40课时）
本课程主要介绍特种作业人员必须掌握的安全技术知识，包括基本理论知识和实际操作技能，融科学性、实用性、系统性于一体，是特种作业人员上岗前，采用教材为《中华人民共和国物种作业操作证》进行安全技术培训的指定教材。
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